



温暖在您身边

A03 三湘都市报·视听频
2024年4月11日 星期四 编辑/戴岸松
美编/叶海玲 校对/张郁文

每一个新发音 都打开新世界

刘玲俐耕耘特教讲台33年 教会听障孩子开口说话



刘玲俐让孩子感受正确发音。通讯员 摄

每个人都有咿呀学语的童年，教会自己说话的，通常都是我们人生当中最重要的人，爸爸、妈妈，或是亲人。有这样一群孩子，他们自幼没有听觉，导致他们渐渐失去了“学会”说话的能力和最好时间，父母对此却爱莫能助。这时，她出现了。

年过半百的刘玲俐，耕耘特教讲台33年，教会听障孩子开口说话、找到打开有声世界的“钥匙”，刚刚当选感动中国2023年度人物，走上人生高光时刻。

在她的教学课堂里，倾注了无尽的热忱。她发现每一个孩子都是一个“折翼天使”，渴望飞翔于语言的蓝天。于是，她倾尽所有，“眼耳鼻舌身意，色香声味触法”，为生命解锁。她从命运那里夺回一副又一副翅膀，带领孩子们飞离寂静的牢笼。

这一声声或许不太标准的发音，这一句句不太连贯的话语，却是孩子们通向有声世界的“金钥匙”，刘玲俐的坚持，如同一场逆风飞行，目光却始终注视着远方。

听，每一个新的发音，每一个新的词语，都是她心底那片渴望盛开的花瓣，是她为孩子们描绘的一个充满音符的，新的世界。

卅载春秋，只为静待花开。

因为特殊孩子的一句“妈妈”，她在人生最美芳华选择留下。

这一留，便近半生。向您致敬，刘老师。

“师者如心灯”。不忘初心，以身为光，点亮希望，感动湖南，感动中国！

■ 出镜 项炜 视频 谢佳桀

◀◀(上接A02版) 推动文化繁荣发展，积极挖掘地域文化新元素，共同发展社会主义新文化，进一步推进文旅融合，联合打造黄山、张家界等世界级精品旅游线路，携手走出一条更高水平的区域协同发展之路。

在安徽期间，湖南省党政代表团先后在合肥、芜湖等地考察了安徽创新馆、中安创谷科技园、中国科学院量子信息与量子科技创新研究院、阳光电源股份有限公司、中国科学院合肥物质科学研究院、科大讯飞股份有限公司、奇瑞汽车股份有限公司、中国视谷、埃夫特智能装备股份有限公司，了解科技创新及成果转化、大科学装置、园区建设，以及新一代信息技术、新能源、人工智能和汽车制造等新兴产业发展情况。

安徽省领导张红文、陶明伦、张韵声、杨光荣、任清华，湖南省领导吴桂英、谢卫江、秦国文、乌兰、曹志强、魏正贵参加有关活动。
■ 湖南日报全媒体记者 刘燕娟



扫码看视频

书香山村走出 300位大学生8位博士

建5层楼书院，还有180多万元教育基金

16年，小山村里先后走出300位大学生、35位硕士、8位博士。坐落在湖南浏阳市大窑镇的杨花村，常住人口只有5000余人，是远近闻名的“文化村”。



扫码看视频

为了孩子们有良好的学习氛围，村里不仅建起了5层楼高2000余平方米面积的书院，还成立了教育基金，从劳动、学习、文明等6个方面奖励村里的优秀学子。

“通过文化振兴来带动乡村振兴，让好的学习氛围永久流传，未来这也是我们的发展之路。”4月10日，杨花村党总支书记、村委会主任刘良洪畅想着美好未来。

■ 文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 吴湘柳



杨花书院外景。受访者供图



刘良洪在书院内给孩子们宣讲。

平凡小山村走出一批批优秀学子

“杨花学子、坚信自强，闻鸡起舞、山寨书香。”10日清晨，杨花村小学内，学生高昂清澈的朗读声在村中萦绕，这是杨花村独特的晨读时间。杨花村是浏阳市大窑镇一个再普通不过的小山村，当地以爆竹烟花为支柱产业，但就是这样一个平凡的小山村书香四溢，培养出了一批又一批的优秀学子。

“2008年开始，我们村大力发展乡村教育和文化，16年来，一直不敢懈怠。”2008年，从杨花村走出去的刘良洪，再次回到了生养他的地方，用文化振兴带动乡村振兴，他坚定地为自己定下目标。

“自己就是从村里走出去的，我深知学习和知识的重要性。”刘良洪和其他乡村干部合力谋划，制定了一系列村中教育的改善机制。改善办学条件，村小学不仅有了宽敞明亮的教室，还有了标准篮球场、塑胶跑道，校园环境越来越美。

为了给村中学子更充足的学习动力，2011年，刘良洪牵头成立了教育基金，作为全省最早的村级教育基金之一，基金规模达到180多万元。每年村里都会从劳动、学习、文明等6个方面奖励优秀学子。

除了物质上的鼓励，刘良洪也时时刻刻关注着村中孩子们的成长。“只要得空，我就会一个个地给考出去的孩子们打电话，问问他们的生活近况。”这份善意也得到了回应。从杨花村考出去的孩子们，会利用假期时间回到村里免费支教。

正是因为这些愿意为家乡建设贡献力量的年轻人，杨花村连续11年办起了暑期公益夏令营。

杨花书院，这里是孩子们的学习乐园

杨花村学习氛围最浓的地方，要数村中的地标建筑——杨花书院，此处江南民居风格的四合院，是村中学生们学习乐园。

“杨花书院是我们杨花村教育文化的阵地。”刘良洪介绍，杨花书院2020年开始动工，2021年年底全面竣工。书院总面积达到2000余平方米，分为前后两栋和左右厢房，前栋一层有书画室，左右两厢分别是早教“儿童之家”及综合读书室、藏书室。后栋有五层楼，一、二层布置乡村历史展览馆和大瑶名人馆，三至五层预留作博物馆。目前，书院内的综合读书室、少儿读书室、书画室、婴幼儿亲子活动室和运动室、科创空间等都已投入使用。

上午10时，书院里人气满满，不少人在宽敞、明亮的读书室里安静阅读。除了学生，还有不少中老年人。“村里学习氛围好，孩子们一到周末或节假日就泡在书院，大家都喜欢来这里，我们过年都开着门。”书院管理员告诉记者，人多时，村里的志愿者也会轮流来帮忙。

乡村振兴既要塑形也要铸魂，在刘良洪的眼中，书院就像一把火炬，点亮文化振兴助推乡村振兴的美好愿景。

除了学习氛围好，在杨花村，篮球、羽毛球、乒乓球、跑步等运动爱好者比比皆是。村部旁，有一座占地面积1000多平方米的体艺馆，包括一个标准篮球场，两个羽毛球场，一个乒乓球室，场边还有可容纳500人的观众席。

“教育不完全是学校和老师的事，家庭、社会都有责任，作为村级组织不能缺位。德智体美劳全面发展，我们不能让一个孩子掉队。”刘良洪坚定地说出自己的初衷，也道出了杨花村在教育上所倾注的心血，“并非把眼光只放在‘考上大学’上，孩子们的身心发展更是关注重点。”